

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年4月

28

星期一

乙巳年四月初一

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

零售每份0.33元

今日4版



4月27日,参加庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳模模范和先进工作者表彰大会的陕西省代表团乘坐高铁赴京接受表彰。

大家表示,一定要认真聆听学习党和国家领导人的重要讲话,牢记省委、省政府和全省人民的重托,充分展示陕西劳动者的精神面貌,珍惜荣誉、勇当标杆。

本报全媒体记者 鲜康 摄

让劳模故事“飞入寻常百姓家”

——“全国职工爱国主义教育基地”西安市劳模精神展示馆见闻

本报全媒体记者 田永刚 阎瑞先 鲜康



西安市劳模精神展示馆外景。(室内图片均由本报全媒体记者鲜康拍摄)

展劳模风采”主题活动。

在50名劳模工匠代表的见证下,一面曾在天安门广场高高飘扬的五星红旗,跨越千山万水,被郑重地存放在西安市劳模精神展示馆,成为各级工会组织开展爱国主义教育,践行社会主义核心价值观,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的又一载体。

西安市土门工人文化宫党支部书记、市劳模精神展示馆馆长钟展表示:“我们要保护好、用好用足这面国旗,把进行爱国主义教育和弘扬‘三个精神’结合起来,经常组织开展丰富多彩的活动,让广大职工近距离感受国旗的神圣与庄严,进一步激励大家建功立业的主动性、积极性。”

近年来,西安市总工会把建好、管好、用好“劳模精神展示馆、职工书屋、爱心驿站”等工会服务阵地当成展示城市文明形象的重要窗口、联系服务职工的重要阵地、传递爱心接力的重要平台,竭诚为职工服务,团结引领广大职工听党话、跟党走,奋进新时代。

“三位一体”
打造西北工运文化崭新地标

西安市劳模精神展示馆位于西安市土门工人文化宫南院,建筑面积1395平方米,入选全国总工会命名的第二批“全国职工爱国主义教育基地”。

4月23日,记者与参加“庆全总百年 迎五星红旗 展劳模风采”主题活动的劳模工匠代表,一起走进西安市劳模精神展示馆。

全国劳动模范、党的十八代表、中铁路一局电务公司电力工高级技师窦铁成,站在馆内自己的事迹展前对记者说:“在这里接受咱们工人记者的采访,我很高兴!记得2021年揭牌时,西安市总工会邀请了我,但因参建一个重大项目没有来成,一直是个遗憾。我今天早早就来了,前前后后仔细看了一下,觉得这里的参观环境、布展风格、展出内容都挺震撼人心!”

西安市土门工人文化宫副主任、市劳模精神展示馆副馆长闫冕告诉记者:“当初可不是现在这个样子!”

西安市土门工人文化宫于1958年建成,随着时间的推移,院内设施陈旧、墙面斑驳、道路不平,沿街房屋对外租赁,服务职工的职能大大降低。

(下转第三版)



扫一扫看视频

讲好讲深讲透“陕西工人大思政课”

“从高考落榜到步入清华,是技能点亮非凡人生。这是大国工匠培育对象、陕西省劳动模范蔡焱焱的故事……”讲述人话语一出,瞬间点燃了全场职工的倾听热情。

4月23日,“新”铸魂·“智”造未来——庆祝中华全国总工会成立100周年省机械冶金建材系统新职工入职思政第一课在陕西法士特汽车传动集团有限责任公司(以下简称“法士特集团”)火热开讲。

活动以“传承匠‘心’强根基 聚力凝‘志’新征程”为主题,新职工走进法士特集团企业文化教育基地——长晟塔,共同见证一个国家级三线企业历经57载风雨历程。全国劳动模范孙峰指着企业文化展区的一张老照片,将自己从1978年与陕西汽车齿轮厂结缘的那段激情燃烧的岁月娓娓道来:“从老一辈手中接过接力棒,我们延续着填补国内空白的使命。每一次攻克技术难关,都是在续写老一辈陕陕人的奋斗篇章……”

2005年12月28日,陕齿厂整体改制为法士特集团,成为企业转折发展历史上的新里程碑。次年,法士特重型变速器年产量跃居世界第一。在这样辉煌成就的背后,有着怎样的秘诀?

全国五一劳动奖章获得者张超给出了答案:“企业从偏于一隅的三线工厂成为中国齿轮行业龙头,创新是唯一法宝。”

活动现场,新职工时而凝神倾听,时而低头记录,沉浸其间。

全国五一劳动奖章获得者范珊珊讲述着企业创新发展浪潮中的点点滴滴,那些突破技术瓶颈的日夜、成功背后的汗水,无不展现着法士特人勇于开拓的精神。

老中青三代劳模工匠化身“讲述人”,以企业创业发展、改革发展、创新发展与个人奋斗故事为主线,展示了企业从创业起步时的筚路蓝缕,到改革发展中的攻坚克难,再到创新腾飞后跻身全球知名企业行列,每一步都镌刻着奋斗的印记。

在互动环节,新职工纷纷举手提问,劳模工匠耐心讲解,现场不时响起热烈的掌声。新老职工在思想碰撞与技艺传承中,共同勾勒着机械制造的崭新图景。

新职工李世鹏激动地说:“把工作当成事业,用心去做,平凡的岗位也能干出不平凡的成绩。”

法士特集团党委委员、工会主席王章表示,劳模故事是法士特厂史最生动的注脚,他们的奋斗足迹正是企业发展的缩影。这场“沉浸式”思政课,必将“爱岗敬业、争创一流”的奋斗精神,转化为推动企业高质量发展的磅礴力量。

传承匠‘心’强根基 聚力凝‘志’新征程

省机械冶金建材系统新职工入职思政第一课走进法士特集团

本报全媒体记者 牟影影

永远跟党走 奋进新征程
庆祝全总成立100周年·足迹

全国工信系统表彰291个集体和463名个人

新华社北京4月27日电(记者周圆 张辛欣)27日,全国工业和信息化系统先进集体、劳动模范和先进工作者表彰大会在京召开。会议宣布,授予291个单位“全国工业和信息化系统先进集体”称号,授予373人“全国工业和信息化系统劳动模范”称号,授予90人“全国工业和信息化系统先进工作者”称号。

工业和信息化部负责人说,此次表彰是工业和信息化部组建以来开展的首次全系统表彰,旨在激励全国工业和信息化系统广大干部职工崇尚先进、见贤思齐,创先争优、攻坚克难,进一步增强全系统加快推进新型工业化的凝聚力和战斗力。

该负责人表示,全系统要牢牢把握实现新型工业化这个关键任务,以先进典型为榜样,努力开创工业和信息化事业发展新局面。要主动适应新一轮科技革命和产业变革需要,不断提高企业发展的质量、效益和核心竞争力,专心致志做强做优做大企业。要保护和激发经营主体活力,加强宏观调控、行业指导和行业监管,强化企业科技创新主体地位。广大企业家要进一步增强发展信心,共同促进形成大中小企业协同发展的良好生态。

导读

京东入局外卖,为全职员工缴纳五险一金,骑手称——

有了归属感和身份认同感

详见第二版

锲而不舍落实中央八项规定精神

抓作风问题这根弦松不得

王亚宏

中央纪委国家监委近日公开通报了10起违反中央八项规定精神典型问题,连续公布典型问题彰显持之以恒抓作风的决心。中央八项规定是改进作风的切入口和动员令,是长期有效的铁规矩、硬杠杠,需常抓不懈,久久为功,让作风建设这张“金色名片”越擦越亮。

作风反映的是形象和素质,体现的是党性。近年来,党的作风建设取得明显成效。但也要清醒地认识到,“下基层调研坐在车上转,隔着玻璃看”“军令状,层层签,责任转移到下边”“水过鸭背不湿毛”等形式主义、官僚主义问题仍有发生。面对一些地方发生的松动、一些方面存在的死角、一些不良风气的反弹回潮,更要保持警惕,时刻防止松劲懈怠、精力转移,作风这根弦一刻都不能松。

作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。作风并不抽象,具体表现在每位党员特别是领导干部的实际工作中,贯穿于大事小情的处理解决上。老百姓怎么看党和政府,最直观的视角就是身边的党员干部正不正派、清不清廉、干不干

干事。身边的党员干部作风正、干劲足,以夙夜在公、廉洁自律的作风把群众放心上,以时不我待、只争朝夕的精神把工作做在前,人民群众就能真正感受到正风反腐的实际成效,好作风也会化成新风,成为凝聚党心民心的强大能量。

逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻。党的作风建设是一项艰巨复杂的长期工程,只有起点,没有终点。面对的问题具有长期性、反复性,应对方式也必须制度化、规范化、常态化。作风建设不可能一蹴而就,毕其功于一役,也不能一阵风、刮一下就停,必须经常抓、长期抓,以马不离鞍、缰不松手的定力,以反复抓、抓反复的韧劲,打好这场攻坚战、持久战、攻坚战。

好作风,就是创造力、凝聚力、战斗力。今年是“十四五”规划收官之年,应对艰巨繁重的改革发展任务,必须以优良作风提供坚实保障。始终绷紧作风这根弦,保持赶考的心态,坚决斩断由风及腐的链条,不断以作风建设新成效推动保持党的先进性纯洁性,向人民群众交出满意答卷,以更加昂扬的姿态迈进新征程。

追溯奋斗历史 汲取前进力量

——省总工会邀请拟表彰全国劳模沉浸式重温南泥湾故事

本报全媒体记者 郝佳伟

“花篮的花儿香,听我来唱一唱……”一曲悠扬婉转的旋律,如穿越时空的纽带,在陕西省工人疗养院大礼堂回荡,将在每一位观众的思绪,悄然牵引至那个热血沸腾、激情燃烧的革命岁月。

4月26日晚,陕西省总工会精心组织赴京接受表彰的全国劳动模范和先进工作者,同时诚邀往届全国劳动模范、先进工作者及全国工会系统先进工作者,共赏陕北民俗歌舞剧《南泥湾》,在艺术海洋中追溯奋斗历史,汲取前进力量。

南泥湾是南泥湾精神诞生地,也是劳模精神发源地。解放战争期间,以延安为中心的陕甘宁边区开展大生产运动,各条战线表彰劳动模范、开展劳模运动。延安时期的劳模运动是中国劳模评选的开端,延安是中国劳模运动的发祥地。沉浸式重温南泥湾故事,为拟表彰全国劳模上了一堂别开生面的陕西工人大思政课。

当天,参加庆祝中华全国总工会成立

100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会陕西省代表团行前预备会召开,通报了陕西省2025年全国劳动模范和先进工作者推荐评选情况,为赴京参会做好充分准备,并提出了明确而细致的要求,为这场荣耀之旅筑牢根基。

暮色渐浓,华灯初上,剧场内座无虚席,气氛庄重而热烈。劳动模范和先进工作者身着整齐得体的服装,端坐席间,低声交流着对南泥湾精神的深刻感悟,言语间流淌着对先辈的无限敬仰。

大幕缓缓拉开,舞台上呈现出中央红军初到陕北时的艰苦景象:漫天的黄沙、破败的窑洞、衣衫褴褛却眼神坚毅的战士,瞬间将大家带入那个物资匮乏、艰难困苦的岁月。随着剧情推进,陕北说书独特的唱腔、豪迈奔放的大秧歌、气势磅礴的腰鼓表演接连登场,与激昂的劳动号子相互交织,奏响

了一曲震撼人心的劳动赞歌。

在“大军挺进南泥湾”精彩一幕中,“三五九旅”的战士口号震天,奋力挥舞着锄头开垦荒地……那热火朝天的劳动场景,与台下劳动模范和先进工作者在各自岗位上拼搏奋斗的身影重叠交织。许多人眼眶湿润,被先辈的艰苦奋斗精神深深触动,仿佛在那舞台上,看到了自己砥砺前行模样。

全国劳动模范、西安食品工程技工学校技术总监赵吉军感慨道:“南泥湾精神与我们在岗位默默奉献、勇于创新的精神一脉相承,我会把这份感动和力量传递给身边每一个人,在教育事业中发光发热,培育更多优秀人才。”

当“南泥湾变好江南”的场景呈现在眼前时,金黄的麦浪随风翻滚,军民一心手捧丰收的果实载歌载舞,现场气氛被推向高潮。这不仅是对历史成就的重现,更是劳动创造奇迹的永恒真理。

演出虽落幕,但浓厚的情感氛围却久久萦绕,挥之不去。全国劳动模范、西安航空发动机有限公司数控车工何小虎激动地说:“先辈们靠着‘自力更生、艰苦奋斗’的精神,将‘处处是荒山’的南泥湾变成了‘陕北的好江南’。回到工作中,我一定以他们为榜样,继续发挥模范带头作用,带领团队攻克更多技术难关,为行业发展添砖加瓦。”

苗手托起三秦月,匠心织就盛世春。当天,由陕西省美术家协会、陕西省工人疗养院主办的陕西省美协文艺“六进”志愿服务活动也拉开帷幕,17名书画家现场挥毫泼墨,创作200余幅书画作品。“妙笔绘劳模,丹青颂匠心”,一幅幅作品既展现了艺术魅力,更表达了对劳动者的崇高敬意,让“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚在笔墨间传递。

从黄土地到新时代的建设热土,自力更生的信念从未褪色,艰苦奋斗的基因接续传承。

劳动模范和先进工作者在追溯奋斗历史中坚定了理想信念,在感受先辈情怀中汲取了强大动力。他们将带着南泥湾精神的火种,在新征程上,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志,为谱写陕西新篇、争做西部示范奋力前行。



扫一扫看视频

西安市劳动和技能竞赛“三促一提”行动启动

本报讯(全媒体记者 刘强)4月25日,“深化六个改革 赋能产业升级”2025年西安市劳动和技能竞赛“三促一提”行动视频部署会议召开。这标志着西安市劳动和技能竞赛“三促一提”行动启动。

活动中,与会领导为重点支持单位代表授牌、颁授支持资金,并为重点项目立功竞赛参赛单位授旗。中建八局西北公司、中煤科工西安研究院(集团)有限公司进行视频连线交流发言。

行动将紧紧围绕省委深化“三个年”活动和市委“深化六个改革”重点任务,通过开展超百项工种竞赛,遴选百项经济技术创新优秀成果,培育一批先进单位和工匠人才等。持续深入开展“以赛促学、以赛促训、以赛促创、以赛促能”主题劳动和技能竞赛,推动竞赛向重点工程、重大项目、重点产业靠拢,组织动员全市广大职工“改革发展勇当先,建功立业新时代”。



“五一”前夕,中铁宝桥道岔公司“数智化工厂”建成投用。图为工人正在百米钢轨下料全自动生产线上操作。

通讯员 蒋晓强 摄

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:白鹤红

联系本报

新闻热线:15309270781

编辑部:029-87344644

事业中心:029-87345725

文字E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com